
研究课科研目标

课题名称  简约实效的农村初中语文课堂教学研究 级别  区  级 
	执教者
	
	年级
	七年级
	科目
	语文

	时间
	2011．4
	课题
	《中英香港政权交接仪式在港隆重举行》

	研究课科研目标：

本次课堂教学主要围绕两个研究主题：简约实效下的教学目标和消息的教学结构。
《中》是属于新闻中的消息，是实用类文体。通过这篇新闻的教学，既要使学生了解新闻结构的五部分，又要让学生认识到香港会的重大意义及由此导致的这篇新闻结构的个性化的特点。再加上本次教学是借班上课，学生初涉新闻这一文体，而课文的内容又比较长，因此，本课设置的教学目标是：1、能分析新闻的结构，找出新闻的标题、导语、主体、结语。2、能说出这篇重大新闻结构上的特点3、能举例分析新闻语言表达的特点。尽量使教学目标简约。

为了使本课教学结构简约高效，我在课堂上投影学生课前收集的已初步感知的几则新闻，进一步感知新闻的结构特点，并根据当天课题组在本校的活动撰写了一则新闻，通过这种形式使学生迅速直观了解新闻知识，使课堂结构简约。 
此外，在板块的设计上，我紧扣新闻的知识展开教学，摒弃课堂教学中庞杂等非语文问题，使课堂教学，主题明确，板块清晰，尽量达到既“简约”，又有“实效”的课题的研究要求。




	课 题
	中英香港政权交接仪式在港隆重举行
	教者
	
	本节分 1 课时
第 1课时

	课  前  分  析
	教学目标
1、 能分析新闻的结构，找出新闻的标题、导语、主体、结语。

2、 能说出这篇重大新闻结构上的特点

1、 能举例分析新闻语言表达的特点

	
	重点难点
1、消息的基本结构和特点。
2、能举例分析新闻语言表达的特点。

	课前准备
多媒体


	教  学  过   程
	目标达成反馈（串）

	板块
	教师活动（串）
	学生活动（串）
	

	一、导入新课 介绍新闻知识
二、速读课文 找出新闻结构的五部分
三、深入探究、弄清写法

四、精读1-5节，12-15节， 体会用词的准确、简明、富有感情
五、观看视频 模仿播音
六、拓展延伸
七、课后作业
	导入：课前同学们收集了一些新闻，对新闻有了初步的感知，老师从中挑选了三份新闻，比较一下，你能发现它们在结构上有什么共同点吗？

师总结：我们分别把它们叫做标题、导语、主体，它们是新闻结构必不可少的三部分。此外，还有背景和结语。（师板书）

师：为了更清楚地了解新闻结构的五部分，老师也写了一则新闻，真实及时地报道了今天我们学校发生的大事。

师对应展示新闻结构的五部分。

1997年7月1日，沦落于英殖民者之手的达150年之久的香港终会祖国怀抱，新华日报及时报道了这一举世瞩目的消息（板书），让我们一起重温那感人的瞬间。

1、 请你速读课文，找出新闻的标题、导语、主体、结语。

明确：

标题：《中英香港政权交接仪式在港隆重举行》

导语：1-5节

主体：6——25节

结语：26——29节

1、（过渡：老师有一个问题搞不明白了，聪明的你能帮老师解开谜团吗？）

问题1：一般的消息导语只有一段，为什么这篇新闻却花了化了五段来报道？

问题2：整个交接仪式只有30分钟，作者却不厌其烦地化了19节来报道，是不是太长了？你知道报道了哪些事实？

问题3：结语部分并不是新闻必须要写的部分，为什么作者化了三节详细地报道？

教师组织学生讨论

教师归纳提升：导语一般用一句话或一段话来概括，主体一般也不会用19节来展开，结语一般不写、即使写也没这么详，但根据事件的性质、报道者的情感、受众的期待，可以突破原有规则，灵活处理。

（过渡：作者能把香港回归这一不同寻常的意义报道出来，真正体现了新闻真实性、时效性、准确性。）

你能找出相关的词句来品读，在书上做好批注吗？

教师归纳：1、真实性:
双方出席的人员、参加人数、国家、地区、媒体等都详细报道，体现了真实性；

运用了一些准确表达时间的词语，并精确到日、时、分：23时59分，体现了真实性，给人以现场感。

气氛的渲染体现了真实性；
    2、时效性:交接仪式在7月1

日零时12分结束，7月1日凌晨就发表了出来。

3、准确简明性恢复行使主权：恢复说明政权本来就是中华人民共和国所有；
富有感情色彩：例如“缓缓降落”、“徐徐升起”，缓缓和徐徐是同义词，但感情色彩各得其所，不能调换。

1、（过渡：香港回归，众望所归，

面对这一重大事件，国内外各大媒体纷纷撰文来报道，假如你是一位电台播音员，你将怀着怎样的情感来报道？请你选择最能传达这种情感的段落来向大家报道。）

师组织学生朗读

师总结：历史的车轮滚滚向前，1997年7月日香港回归了；1999年12月30日，澳门回归了，相信台湾回归指日可待。

（过渡：刚才我们在庄严的政权交接仪式中掌握了新闻的结构和语言特点，下面，看看你是否能活学活用，根据新闻的主体写标题、导语？

组织交流标准：

是否符合新闻的标题、导语的特点；

     语言是否准确、简洁。

师点评、展示记者写的标题和导语
阅读一则新闻，要求划分出新闻的结构的五部分，体会作者的感情、从语言的角度体会新闻的特点。
	听讲、阅读、比较、交流，调动学生兴趣

了解新闻的文体和结构
速读课文，独立思考，在书上做好批注

大组交流、同学点评

学生读题、思考

同桌交流

大组交流

自读课文 在书上作圈点划注

同桌交流、相互补充

大组交流、同学点评

学生观看视频

思考感悟

学生自由选择，
小组朗读展示； 
推荐大组朗读 ；

师生评价朗读。

自读、训练

大组交流

生根据要求点评

课后完成


	预设：

导语：学生只找到第一节。师：对吗？生：判断交流；师：第一节只交代部分要素，不完整。生继续发言。师：从第六节开始，是对新闻的主要事实具体展开。

预设主体 ：学生认为第6节——第29节；师:对不对？交接仪式在哪节结束？生：23节；师：所以6——26节

师：26——29节是新闻的结语，交代出席仪式的其他成员及进行采访的各国记者人数。

师：有同学会问，背景在哪呢？背景不明显，暗含在导语和主体中。

预设：

香港历史介绍或视频处理

预设:1、真实性

师:真实性是让事实说话,内容真实准确,不能虚构或夸张的。

   2、时效性

师：报道迅速及时，不拖延。

  3、准确性

福楼拜说：“只有一个词可供他使用。”其余词不可替代。

（在学生交流时，教师可以让学生读一读句子、说一说品味。）

师：你能不能把这个句子（或词语所在的句子）读一读，说说你的理解。

预设：看时间是否允许，灵活处理

预设：根据时间情况或者课堂拓展、或者作为课外作业

预设： 作为拓展时，如时间紧，可只要求学生写标题




	年  级
	七年级
	时间
	2011-4-19
	开课学校
	

	课  题
	《中英香港政权交接仪式在港隆重举行》

	研  究

目  的
	简约实效下的教学目标和信息消息结构

	听课范围及人数
	区级  20人

	组

内

评
价
意
见
	课题组老师：

1、课堂教学流程清晰，学生对新闻的结构能熟悉，学生对视频观看达成的目标应该明确，拓展的资料可以放在课尾；课堂设计比较巧妙。

2、消息结构清晰，紧抓文中的词句；

3、指导实在，信息容量大；问题要浓缩，结合课文探究第三题来品；可以让学生说说理由。

4、三维目标，是三管齐下，还是有所侧重，要根据课文和学情和整组落实来设计。目标的简约实在：不累赘，但完整清晰，能够落实到位。教学目标能利用灵动的形式，通过课文内容落到实处。教会学生怎么去阅读消息。基于事件的重大和参与对象的身份，开展消息的写作。

5、对学生的关注，范围广；对学生的引导有方法。文本教学要有一条清晰的线索，来联系各个板块。关注单元教学目标，一节课解决2个左右问题，目标表述简洁，操作简单，方法灵活。围绕目标设置板块。

徐春风：务实，文本生本，紧扣文本内容，凭借语言的解读来培养学生的能力；简约，资源的使用，语言的清晰到位合理；高效，追求预设与生成，知识与能力有效的训练。
赵国琴：简略节约，资源出现的时机；问题设计，从哪里来，到哪里去，怎样去；教的达到我想教的；我能教的，我教得好的；教学结构的精炼简洁。教学目标3、5个，结构清晰，内容、体式和语言来设计，教学结构的简约。学生的学，基于文体而非生活的经验，以资源呈现的方式让学生去发现内在规律。学习的内容是有选择的，鲜明的，直接传达目标的。有的文章应该学什么，有的只要教什么，要思考，教什么？怎么教？要处理好。课堂的学习方式、呈现方式有语文味。
组长、负责人签名             
时间：              

	区市主管部门认可意见
	（盖章）

                                     年  月  日



